讀經小組示範 - 路加十章

4 描繪自己為具有最高道德的好撒瑪利亞人 十25~37

(問:從34~35節,請找出這位好撒瑪利亞人如何柔細的照顧這個遭難受傷的人?)

※ 路 10:34 註 1【在 34~35 節,好撒瑪利亞人照顧垂死的人,每一點都描繪出人救主在祂帶著神性的人性裡,對律法定罪之下的罪人憐憫、親切、全備的照顧,將祂崇高的道德標準,在拯救的恩典上表明到極點:(一)包裹他的傷處一醫治他;(二)把油和酒倒在他的傷處一賜給他聖靈和神的生命;(太九 17 與註 1,約二 9 與註 1;)(三)扶他騎上自己的牲口(驢)—用低微的方法,低微的帶著他;(亞九 9;)(四)把他帶到客店裡—把他帶到召會中;(五)照料他—藉著召會照顧他;(六)為他將所花費的付給客店—為他祝福召會;(七)客店所花費的,他回來必償還—召會在今世為主所拯救的人所花費的,教主回來時必要償還。】

(問:在36節主耶穌問律法師,那一個是落在強盜手中之人的鄰舍,他如何回答?這有甚麼意義?) ※ 路 10:37 註 1【或,那以憐憫待他的。這自義者得了幫助,曉得他需要一位有愛心的鄰舍(就如表徵人救主的好撒瑪利亞人)愛他,而不是他愛鄰舍。救主想要藉這故事向他揭示:(一)他在律法下已定了死罪,無能照顧自己,更不用說愛別人;(二)人救主乃是那愛他,並給他完全救恩的一位。】

5 為馬大所接待 + 38~42

(問:在好撒瑪利亞人的比喻後,立刻說到人救主為馬大所接待。這兩件事例之間有甚麼關聯?) ※ 路 10:42 註 1【前面的比喻表明救主的慈心和愛, 祂是人, 作了罪人的鄰舍; 後面的故事揭示主的心意和愛好, 祂是神, 作了信徒的主人。救主的慈心和愛是為著叫我們因祂得救; 主的心意和愛好是為著叫我們事奉祂。我們從救主得著救恩以後, 就該事奉主。為著我們的得救, 我們需要領略救主的慈心和愛; 為著我們的事奉, 我們需要認識主的心意和愛好。】

(問:主耶穌說到不可少的只有一件,馬利亞已經選擇那美好的分,原因為何?)

※ 路 10:42 註 1【主寧願祂所救而愛祂的人,聽祂的話,(39,) 好明白祂的心意,不願他們為祂作許多事,卻不明白祂的旨意。】

【本篇思路】:

在九章,主在加利利藉著十二使徒擴展祂的職事。但如今在從加利利經過撒瑪利亞往耶路撒冷的路上,這個需要大多了。到了第十章,主就選立七十個人,差遣他們去擴展禧年。在各城各家都有神所揀選的平安之子,就是主所關心的羊和祂所要收割的莊稼,主要門徒們一家一家的將他們找出來,施以收割。門徒們因在主的名裏,就是鬼也服他們而歡喜,但主告訴他們,更重要的是,要因他們的名記錄在諸天之上而歡喜。

這事以後,一個法利賽人問主他該作甚麼纔可以承受永遠的生命,主請他以律法上所寫的回答。之後那人想要稱義自己,就對耶穌說,誰是我的鄰舍?主就用比喻說到,有一個人從耶路撒冷下耶利哥去,落在強盜中間,被剝去衣服,被打個半死,被撇下。祭司看見他並沒有作甚麼幫助他,之後,利未人也照樣,從對面走過去。但具有最高道德的好撒瑪利亞人看見那人在可憐的光景中,就動了慈心,給他溫情的醫治和拯救的照顧,完全應付了他的急需。在十章的末了,主為馬大所接待,馬大為許多事各方忙亂,思慮煩擾。但馬利亞在主腳前坐著聽祂的話。主說不可少的只有一件,馬利亞已經選擇那美好的分,是不能從她奪去的。因此我們需要在這兩面認識主。我們需要認識祂拯救我們的慈心和愛,為著叫我們得救,也需要認識祂的心意和愛好以事奉祂。

【生命讀經選讀】:

人救主的神聖屬性與人性美德

在這比喻裏,我們能看見人救主的神聖屬性與人性美德。關於神聖屬性,我們看見那靈、永遠的生命、祝福和償還。那靈的賜給、神聖的生命、祝福、對召會的償還,都與神聖屬性有關。

這裏所啟示主的人性美德,包括祂的慈心、愛、同情和照顧。在這事例中,我們再次看見人救主的人性 美德與祂的神聖屬性調和。我們很難將牠們清楚的區別分類,因為二者調和,產生最高標準的道德。 在好撒瑪利亞人的比喻裏,我們看見人救主的道德乃是最高標準的道德。祭司看見落在強盜手中的人, 並沒有作甚麼幫助他。這位祭司似乎沒有一點道德。那利未人也一樣。但人救主看見那人在可憐的光景 中,就動了慈心。於是祂完全運用祂的道德照顧那有需要的人。人救主崇高標準的道德乃是調和之生命 的產品;在這生命裏,神聖的屬性與人性的美德相調和。在這比喻裏,我們清楚看見,人救主在祂帶著 神聖屬性的人性美德中盡祂的職事。(路加福音生命讀經,第廿五章 P251~252。)

你知道主坐在伯大尼馬大的家中時,祂心裏專注的是甚麼?主的心專注於祂的死。祂知道祂要去耶路撒冷受死。祂要跟從祂的人將他們的工作擺在一邊,與祂同去釘十字架。門徒在同主往耶路撒冷的路上,忙著議論誰為大,又禁止人為主作工。弟兄們忙的是野心,姊妹們忙的卻是伺候、服事。但姊妹中間有一位一馬利亞—卻不忙碌,她安靜的坐著,靜聽人救主的話。結果,她認識了主的心意。

馬利亞領悟主要去耶路撒冷受死。主兩次向祂的門徒揭示祂的死,但他們無耳可聽主的話。然而,馬利亞聽見主說到祂的死,她接受了這話。她聽見並接受了主關於祂要死的話,就尋找機會在主受死以前膏祂。(太二六 12。)在十章三十八至四十二節,主可能對馬利亞說到祂的死。那時,救主的心事就是那漸漸逼近祂的死。

路加福音論到主從加利到耶路撒冷職事的這段,開始於九章五十一節,那裏說,『耶穌被接上升的日子將到,祂就定意面向耶路撒冷去。』被接上升,是指主的死。在這裏我們看見,主去耶路撒冷受死的日子將到。因此從這時起,主所想的就是去耶路撒冷受死。祂定意面向耶路撒冷去。因此,在往耶路撒冷的路上,祂心中惟一的事就是祂的死。

祂將近耶路撒冷,在伯大尼時,被接待到馬大家裏。在那裏,祂說話,馬利亞聽。正如我們曾指出的, 祂可能談到祂的死。弟兄們對祂的死無心,忙著伺候的馬大也無心。惟一對論到主的死這話有心,並坐 著靜聽主話的,乃是馬利亞。她坐在救主腳前,聽救主的話,那些話表達了主的心意和愛好。(路加福音 生命讀經,第廿六章 P258~259。)

我們以馬利亞作榜樣,需要記得她原先是背叛的。藉著人救主的慈心和憐憫,她成為服從的人,她愛主、事奉主,不是照著自己的意見或憑著自己的努力,乃是照著主的心意和愛好。在這裏我們看見叫我們得救的路,以及叫我們事奉主正確的路。

路加福音這卷書充滿人救主的人性美德與神聖屬性。祂從加利利到耶路撒冷的職事,乃是在祂帶著神聖屬性的人性美德中完成的。路加寫他的福音書時,將主描繪自己為好撒瑪利亞人,與主為馬大所接待的事放在一起。路加這樣作,目的是要顯示如何接受主的救恩,以及我們得救以後如何事奉主。(路加福音生命讀經,第廿六章 P260。)